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THEODOR STORM: A VIHAR-
LOVAS, SZ рP RO ~DALMI KONYV-
KIAD', BUDAPEST, 1958  

Theodor Siorm Gottfried Kellerrel  
együtt a nemet realista próza legmag-
vasabb alkotóművészei közé tartozik.  
Kellert főleg Zöld Henrik című  regé-
nye, Starmot inkább novellái teszik ne-
vezetessé. A Szépirodalmi kiadó egy  

kis kőteltben két Starmnovellával is-
mertet meg bennünket.  

Mindkét kötetbe foglalt novella az  
Bszaki-tenger partjára, a viharosan  
zúgó, tajtékzó északra visz e1 bennün-
ket. Az író ezt a tájat ismerte legjob-
ban, de a habzó, tomboló, sosem nyug-
vó tenger egyúttal kitűnő  háttér is an-
nak a  szenvedélyekkel, elbukásokkal  
és újra feltömésekkel teli életnek, ame-
lyet nove1141ban ,leír.  

A nemlet palgarság eseményekben  
gazdag fellendülési időszaka elevenedik  
meg előttünk novelláit olvasva. A fej-
lődési lehetőségek mind nagyabbak  
lesznek, a tenger hatalmas kereseti 1e-
hetőségeket nyújt a partlakóknak és a  
kalandos, ke гeskedő  szellemű  Hauke  
Haienek, Haris Kirchek nem tudnak  a 
vagyon és a pénz csábító hatalma el őtt  
megállni.  

A viharlovas című  elbeszélésben a  
főhős Hauke Haien gátmester lesz. A  
szakástól eltérőem, ő  nem vagyonával,  
kiváltságokkal éri el ezt a tisztséget,  
hanem elsősorban eszével, rátea mettsé-
gével. Becsületesen meg is akar állni  
ezen a helyen. Küzdés az egész élete;  
küzd az emberek maradiságával és  
küzd a tengerrel: újabb term ő  terüle-
teket hódít el tőle.  

Mindez újabb vagyongyarapodást je-
lent neki, és most mikor az újabb har-
coknak nekivág, már nemcsak becsü-
letét akarja megvédeni és rátermettsé-
gét 'bizonyítani, hanem edsősorban  
újabb földet akar szerezni magának.  

Nem ismer leküzdhetetlen akadályt. 
Minden szempontot fékretesz: csak az  
a fontos, hagy győzzön a küzdekeQn-
ben. Ennek a célnak szolgálatába ál-
lítja családi életét is. Magában, ebben 
a tú]јhajszokt küzdelemben keresi a 
boldags ágot. 

Starm remekül meglátta az emberi 
élet belső  ellentmondásait, amik a po1-
gársá.g megerősödésével mindinkább 
kiéleződtek és elfajultak. A viharlovas 
főhősének tragédiája pompásan bizo-
nyítja, hagy milyen kiúttalan zsákut-
cába jutnak az ilyem bels ő  egyensúlyu-
kat elvesztett emberi sorsok. Hauke 
Haien szem elől tévesztette az élet egé-
szét, nem a nagy harmóniában kereste  
a boldogságot, inkább félredobta azt,  
hagy kielégíthesse egy nagy szenvedé-
lyét. Csak tragédiával fejezhette be  
életét.  

A kötet másik naиellája a Heinz,  a 
matróz. Az írói mondanivaló itt is ha-
sonló. Hans Kirch, a vén hajós nagy  
tengerjáró hajót szeretne magának, kü-
lönös megtisztelő  helyet a templomban, 
helyet fiának a magisztrátus  kallágiu 
mában. Еletre szál ez a vágya, min-
dent erre tesz föl. Kiskarától úgy ne-
veli fiát, hagy az új szerepre készítse  
elő .  

O is arcra a sorsra jut, mint az el őbbi  
novella főhőse. Nem fia boldogságát  
nézi, csak sajált céljainak megvalósulá-
sát. Ez a túlzás torzítja e1, öli meg éle-
tét,boldogságát. 

Starm egész életművét a polgárság e 
fejlődési karszakának ábrázolása tölti 
ki. Egy másik naveklájában, a BuLe-
mán-házban a főszemeplő  teljesen kisza-
kad az emberek 'közül. Egész életében 
csak a pénzt gyűjtögeti és oda is záró-
dik be kincsei közé, hogy utána sóvá-
rogva nézzen le önmaga alkotta börtö-
néből az emberekre. Persze, nincs  
vissza út.  
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S+tбrm rnég nem undorodott meg  a 
polgárságtól, sajnálattal, együtterzéssel  
fordul elbukó szereplői felé. A megrázó  
erő  és mély tragikum, amivel könyör-
telen bukásukat megfrta néha a nagy  
görög diamál rа, néha a mai navelák-
ra emlékeztet. Az emberi élet örökös  

problémáit a korabeli polgári társada-
lom embereinek sajátos viyágában mu-
tatta ebe.  

A történet, az emberi sors, amit le-
ír, nem marad meg önmagában, csak  
egy esetenek, hanem minden id ők em-
berének örökérvényű  emberi igazságo-
kat sugároz. Ezek az iga7_ságak teszik  
ma is időszerűvé a múlt százаdbeli né-
met realizmus e kiváló alkotó] ának  
novelláit.  

BLASCO IBANEZ: MAJUSVIRAG,  
EUROPA KtNYVK1ADб , BUDA-  
PEST, 1958  

Vegyes érzésekkel vettein kezembe  
Blasco Ibanez regényét, a Májusvirá-
got. Idegenkedtem t őle, mert nem is-
mertem. rJgy érzem, hagy irodalomtör-
ténet-tanításunk adós .maradt ismerte-
tésével, s folyóiratunk és lapjaink iro-
dalmi hasábjai is valahogy megfeled-
keztek Blasco Ibanezről, a spanyol  
irodarom egyik legnagyobb, legmarkán-
sabb alakjáról. A nagy írónak huszon-
egynéhány regénye, többezer cikke és  
röpirata, „Az első  világháború töiaté-
nete", sem mйfогdftбi mцnkássága  
nem kehtett nálunk nagyobb visszhan-
got. Pedig megérdemelné a лépszerű -
sítést, hiszen csupán köztársasági szel-
leme miatt hallgatták el regényeit.  

Nem tartom magam illetéketisnék, 
hagy egész életművéről szóljak, s ért& 
kelést adjak munkásságáról, hiszen leg-
jelentősebb regényeit, A székesegyház  
árnyékában, A csorda, Az apokalipszis  
,négy lovasa, A kunyhó, A nád és iszap  
— nem ismerem, csak egy regényér ől  
szólhatok; a Májusvirágról. Ez a re-
génye most került el hozzárak magyar  
fordításban és felkeltette az érdekl ő-
dést Blasco Ibanez iránt.  

Csak távolról ismerjük Spanyoiarszá-
gat, s inkább politikai, társadalmi har- 

A halászélet balladája  

Gellér Tibor  

nemzedékek. Mert a tenger itt nem el-
vonatkoztatott urai alany, hanem meg-
szemédyesített szörny, az életért vívott  
ádáz küzdelmek színtere.  

Blasco Ibaneznek a Májusvirághoz  
írt előszavából idézek: „Ahogy a ten-
gerparton 'bolyongva regérayemet gon-
dolatban előkészítettem, gyakran ta-
lálkoztam egy fiatal festővel — csak öt  
esztendővel volt nálam id ősebb. A festő  
teljes napf mnyel dolgozott, és varázs-
hatosan adta vissza vásznain a fény  
aranylását, a leveg ő  láthatatlan színét,  
a Földközi-tenger remeg ő  kékségét, a  
vitorlák átlátszó, de ugyanakkor mégis  
határozott fehéтségét és a nagy ökrök  
szőke, húsos testét, ahogy a hullámokat  
méltóságteljesen szelve, vontatták  a 
bárkákat  .. . 

A művészetben a realizmus híve  
volt, és irtózott az iskolákban tanult  
festészettől. Egyedüli mesterének  a 
valenciai tengert tartatta, áhítattal cso-
dálta túnaöklő  fényességét.  

Ugyanaz a modell lebegett szemünk  
előtt, együtt dolgoztunk, ő  a vásznain,  
én meg a regérayemen."  

Blasco Ibanez is irtózott az iskolák-
ban tanult irodaiamtól. Ebben a regé-
nyében minden kétséget kizáróan meg-
mutatta realizmusát. A valenciai ten-
gert és a partján élő  kisemberek éleiéit  
vallja mesterének. Csak az áhítatos  
csodálat hiányzik a Májusvirágból, a  
modell ugyanaz.  
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